

## 箴言書中的主題 金錢關係重大



This screenshot shows two tabs open in the LOGOS software. The left tab is "Proverbs 6:20" and the right tab is "Page 141". The "Proverbs 6:20" tab displays Chinese text of Proverbs 6:20-27. The "Page 141" tab displays a section from a study guide titled "進一步研讀" (Further Study) with references to Longman (1998) and Rad (1966). The left sidebar is visible, showing navigation links such as "Dashboard", "Library", "Search", "Bible", "Factbook", "Guided study", "Notes", and "Tools".

川普·朗文, [如何讀箴言 \(繁體\)](#), trans. 謝青峰

### 如何研究箴言書中的金錢關係？！

箴言書針對很多主題都用一些精簡的忠告來責問讀者。有些人認為，儘管箴言書的編撰具備某種深度，或有一些附帶的標題貫穿其中，但對讀者來說，似乎並沒有什麼幫助。不論是熟練整卷書或是剛入門的讀者，都可能會淹沒在各式各樣的主題，和看起來隨機無序的鋪陳次序裡面。作為一卷文選或選集來看，**箴言書有好多重複或近乎重複的格言 (sayings)** (例如，箴十九5與箴十九9)——這顯示出整卷書的資料來源 絶不只一種，而是經過一段很長的時間逐步形成的。

最後把這卷書編成的人，並無意將它按著某種迎合現代西方邏輯的次序來排列。很顯然古代的智慧人很熟悉箴言書，以致在各種場合，他們都會想到相關的箴言來應用。然而，對我們有幫助的方式是，從箴言書中選出某個其中談論到的主題或題材，再將這些相關的箴言單獨羅列出來，然後將它們當成一組箴言來研究。這種方法或許是遷就我們今日所用的思考模式。我們喜歡事情有組織，並且表達得有系統。不過，當我們在研究某個主題時，我們應當小心不要讓箴言書用一種太過協調或太合邏輯的方式來說話。換句話說，為了保有我們至今對整卷箴言書所描述的特性，如果我們發現論到同一個主題的箴言，似乎出現了彼此牴觸的現象時，也不必大驚小怪。正如我們先前談過的，一句箴言的應用，要看當時涉及的場合與人物而定。

我們的**主題是「金錢」(money)**，雖然這個詞彙可能並不切合當時的情景

(anachronism)，這要看箴言書是在何時寫成而定了（見附錄一）。

以硬幣形式來表示的金錢，一直要到舊約時代的末期才發展出來。

它是波斯人的一項創舉，當時波斯帝國的幅員曾涵蓋了整個古代近東地區，包括巴勒斯坦，時間是從公元前六世紀後半至公元前三百三十三年，就是到希臘亞歷山大大帝開始統治希臘的時候為止。

不過，自從有人類歷史開始，人就一直用貨品、貴重金属、牛羊及其他商品來作為交易的手段。我們會先扼要地綜覽一下箴言書在財富與貧窮這個主題上的教導。若根據談論到這個主題的箴言數量來判斷，

金錢當然是整卷書最重要的主題之一。

其他較大型的主題還包括：「與女性保持合宜的關係」（請記得這卷書主要是針對男性寫的）、

「有智慧的使用言語」、以及「什麼是智慧」等等。

這種主題式的研究至少有二方面的好處。首先，這種方式讓任何一位讀者都可以涉入整個經文之中，與經文有更深層的互動，同時從中學到一些駕馭生活的重要原則。其次，這種研究方式為針對箴言書所涵蓋的各種不同主題而發展出一系列有趣的課程或講道，提供了基礎。然而，不論是哪一方面的好處，我們都需要防範的是，這類研究並不是要歸結出許多條道德或實用的原則。因為這麼做，會把經文的神學脈絡給讀掉了，這脈絡含括了整卷箴言書，也包含了整本聖經。正如我們先前談過的，「用上下文來解讀」(reading in context) 是聖經詮釋的一項基本原則。

研究程序 要從事這樣一種研究時，第一步是要把整卷書從頭到尾讀過，把那些和我們感興趣的題目——就我們的例子而言，就是財富與貧窮這個題目——有關聯的經節都註明出來。這聽起來也許顯得太呆板，但實際並不會，至少不全都是這樣。雖然某些經文有很清楚的關聯，而其他一些經文則需要我們作個決定，看看到底有沒有關聯。

例如，箴言十七1算不算有關聯？

設筵滿屋，大家相爭，不如有塊乾餅，大家相安。

到最後，我會把這節經文算進來，因為只有在花費掉大量資源的情況下，才可能出現大型的筵席，但即使連窮人也能得著一塊餅乾。我也發覺這節經文和其他論到財富與貧窮的經文，也能相互契合。

在我重新檢視箴言書中關於財富與貧窮這方面的教導時，我發覺了比預期更多的相關經文。我製作了一份參考清單，讓我可以把它們放在一起來研究，但這也是因為我想隨時留意到它們的出處，這樣我才能看出那節經文是否存在了一個更寬闊的上下文脈，可以啟發我的理解——有時候，箴言是成對、或成群出現的。（就達到本章的目的而言，我只挑選了幾句箴言，用來代表箴言書對金錢這個題目所持的多方面教導。）我的下一個步驟，是將這些相關的箴言整理歸類，然後花幾天的時間一起把它們好好讀過。在試圖理解每一句箴言針對財富與貧窮這個主題都說了些什麼的時候，我開始察覺到它們同時也適合歸併在某幾個更大的類別裡面（這也是我要在這裡呈現的方式）。我也注意到，當我試圖把它們歸併組合在一起時，它們有時候似乎也會出現相互牴觸的現象。

例如：耶和華所賜的福使人富足，並不加上憂慮。（箴十22）行為純正的窮乏人勝過行事怪僻的富足人（箴二十八6）。

像這些看起來相互矛盾的箴言，要如何並列在一起呢？

這正是在我們目前這個探討的階段，必須要回答的那類問題。最後，當我們把這卷書的智慧應用到生活上時，要緊的是要跨出我們一直在研讀的某段經文，去看出它們的教導與箴言書其餘的部分以及與舊約、還有與整本聖經之間彼此如何契合。特別是，我們會想要研究新約中在財富與貧窮這方面的教導，問問自己我們正在研讀的這些經

文，是否已用某種方式預期到耶穌的出現。 論財富與貧窮的箴言

### 研究過這些經文之後

#### 箴言書中凡論到財富與貧窮

##### 經文定出以下七個類別：

★ 神用財富祝福義人。 ★ 愚昧的行為導致貧窮。 ★ 愚昧人的財富必不持久。 ★ 貧窮是不義及欺壓的結果。 ★ 有錢人一定要寬厚大方。 ★ 智慧比財富更好。 ★ 財富的價值有限。

神用財富祝福義人箴言書在現今的時代中一直遭人非議的是，它都站在富人這一邊，而忽略了窮人。我們很快就會看到，這對箴言書的教導，是一種過於簡單的解讀。不過，箴言書也確實肯定神用物質上的利益來祝福祂的百姓。

其實，這卷書論到財富時，給我們的頭一句話，就提到神獎賞凡尊榮祂的人：你要以財物和一切初熟的土產尊榮耶和華。這樣，你的倉房必充滿有餘；你的酒醡有新酒盈溢。（箴三 9–10）

請注意到「正當的行為」和「物質的獎賞」之間的一種關聯。這句格言很清楚是出現在一個農業的背景下，但它的原則很容易轉用到其他領域。然而，我們要牢牢記得的是，箴言是真實世界的縮影，它們在一般情況下是真實的原則，但並不是神的應許。正如箴言三 9–10 的陳述，並不是一條追求成功的公式。然而，這句箴言要主張的是，屬靈的價值與個人的財富之間存在了一種關係，因此，若人以財物尊榮神，他可能也會期望在物質上有所收穫。

在同一段論述中，我們又進一步聽到：財富是智慧的結果，

在這裡把智慧比擬為一位有恩賜的女子：比珍珠 (rubies；或譯：「紅寶石」) 寶貴，你一切所喜愛的，都不足與比較。她右手有長壽，

智慧怎麼會比珍珠寶貴呢？

還記得年輕的所羅門嗎？

他原可求神賜他任何東西，卻因單求智慧，而大討神的喜悅。

結果是：「我就應允你所求的，賜你聰明智慧，甚至在你以前沒有像你的，在你以後也沒有像你的。你所沒有求的，我也賜給你，就是富足、尊榮」（王上三 12–13）。

因此，智慧可以賜人珍珠，以及更多的東西。

在箴言書以及在所羅門的生平，智慧確實享有其物質上的獎賞。

這類陳述中最樂觀的一句，就是箴言十 22：

耶和華所賜的福使人富足，並不加上憂慮。

對智慧人而言，財富有什麼優點呢？

箴言也對此提供了答案。

財富讓人更容易駕馭生活中的險阻：富戶的財物是他的堅城；窮人的貧乏是他的敗壞。（箴十 15）箴言十 16 的前半句也支持這個看法，它說到：「義人的勤勞致生」，但箴言十四 24 則指出這個樂觀外貌另外一面的看法：智慧人的財為自己的冠冕；愚妄人的愚昧終是愚昧。到目前為止，我們已看到夠充分的例子，顯示出箴言書將智慧和財富關聯在一起。但這遠非整個故事的結局。

正如我們接下來會看到的，有錢的不只是智慧人。愚昧的行為導致貧窮如果智慧及其相關的行為會引人致富，那麼當我們發覺箴言書中與此相反的教導：就是「愚昧導致貧窮」也是對的時候，就沒什麼好奇怪了。這一點在把勤奮的人和懶惰的人之間形成對比的時候，顯得特別清楚。

在箴言書中，懶惰被看成是愚昧行為的縮影。

有各式各樣的箴言都在嘲諷懶惰人：懶惰人說：

「道上有猛獅， 街上有壯獅。」門在樞紐轉動， 懶惰人在床上也是如此。 懶惰人放手在盤子裡，

就是向口撤回也以為勞乏。(箴二十六13-15)

這些箴言用誇張的修辭來嘲笑懶惰人。

頭一句是指責懶惰人虛構薄弱的藉口，為的是不要出去工作。

第二句講的是懶惰人習於把太多時間花費在床上。

最後一句則營造出一幅荒謬的圖畫，

其中的人，懶到甚至連滿足自己基本飲食需要的力氣都不肯花。

這類愚昧的行為導致貧窮的現象，

不僅在一般的情況下會發生，在努力積蓄食物的情況下也適用： 手懶的，要受貧窮； 手勤的，卻要富足。(箴十4) 夏天聚斂的，是智慧之子； 收割時沉睡的，是貽羞之子。(箴十5) 用這種諺諧和譏笑的方式來描述愚昧人，目的是要激勵那些誤入歧途的人。

箴言六6-11在將這點加以擴大論述時，就提供了一個很尖銳的例子： 懶惰人哪，你去察看螞蟻的動作， 就可得智慧。 螞蟻沒有元帥， 沒有官長，沒有君主， 尚且在夏天預備食物， 在收割時聚斂糧食。

懶惰人哪，你要睡到幾時呢？ 你何時睡醒呢？ 再睡片時，打盹片時， 抱著手躺臥片時， 你的貧窮就必如強盜速來， 你的缺乏彷彿拿兵器的人來到。

雖然懶惰最常被人提到是導致貧窮的原因，

但還有一些別的原因也會導致貧窮。其中一個原因就是，

箴言二十一17所說的「過度逸樂」(over-indulgence): 愛宴樂的，必致窮乏； 好酒，愛膏油的，必不富足。

另一個貧窮的原因則是：窮人受到欺壓——

特別是受到那些富人的欺壓： 欺壓貧窮為要利己的， 並送禮與富戶的，都必缺乏。

(箴二十二16)

這是否意味著節儉是通往財富的一條康莊大道呢？

根據箴言十一24來看，情況並非如此：

有施散的，卻更增添；

有吝惜過度的，反致窮乏。 若將傳道書三1-8那首眾所周知的詩改寫一下，其中就會看到：

施予有時，節約有時 (a time for giving and a time for saving)。

忽略這一點的人，尤其是在他們和窮人交往，

或是使用奢侈品的時候，很可能也會加入懶惰人的行列，成為貧窮的「候選人」。

愚昧人的財富必不持久但經驗卻告訴我們，

事情並不總是像前面二類濃縮的標題那樣。

世上有富裕的愚昧人，也有智慧的窮人。這到底是怎麼回事呢？

這個困擾智慧人的問題，可以從詩篇七十三篇中看得出來： 我見惡人和狂傲人享平安就心懷不平。 他們死的時候沒有疼痛； 他們的力氣卻也壯實。 他們不像別人受苦， 也不像別人遭災。 所以，驕傲如鏈子戴在他們的項上； 強暴像衣裳遮住他們的身體。 看哪，這就是惡人； 他們既是常享安逸，財寶便加增。

雖然箴言書並沒有像傳道書及約伯記那樣與這個議題纏鬥不休，但它也承認財富是短暫的，而且是容易被誤用的。

箴言書裡面的一些勸誠，雖然可能不會明說，但它們的根底都在於它們意識到：

愚昧、甚至不法的人會很富有，而懶惰人也可能從辛勤工作的父母那裡繼承錢財，同時取得及保有財富的方式更是充滿了危險，然而，財富常常是表面且短暫的。

因此箴言書可以這麼說： 惡人經營，得虛浮的工價； 撒義種的，得實在的果效。(箴十一18) 箴言書對財富秉持了一種審慎的觀點是：它有許多的面向。

箴言十三11中就將這種謹慎和它對「辛勤工作的價值」所持的信念，二者結合在一起：不勞而得之財必然消耗；勤勞積蓄的，必見加增。在箴言書其他的地方，也顧慮到財富可以用不正當的手段輕易累積起來，而且財富也很難避免會轉過頭來傷害到擁有它的人：用詭詐之舌求財的，就是自己取死；所得之財乃是吹來吹去的浮雲。(箴二十一6) 欺壓貧窮為要利己的，並送禮與富戶的，都必缺乏。(箴二十二16) 箴言書也很清楚提到，對生活中實際上很重要的一些事情而言，金錢也將無用武之地：發怒的日子資財無益；唯有公義能救人脫離死亡。(箴十一4)

這裡所說「發怒的日子」究竟要如何來理解，仍在爭辯之中。它的意思是單指著「死亡的日子」(the day of death) 說的，或是還有別的意思在裡面？

對箴言書而言，這個問題的答案並不重要。更重要的是，

金錢並不能讓人躲掉這個日子，所以金錢並不如「過正當的生活」來得寶貴。

箴言書的底線是：金錢不是最重要的事，

而且如果金錢是用曖昧不明的手段得來的，那麼麻煩必會跟著產生。

所有這些都形成了一種警告，

這個警告的格式和第六章我們探討過的埃及智慧極為相似：不要勞碌求富，休仗自己的聰明。你豈要定睛在虛無的錢財上嗎？因錢財必長翅膀，如鷹向天飛去。(箴二十三4-5)

貧窮是不義及欺壓的結果有些人認為，箴言書把貧窮看成是單單並且總是由於懶惰——或甚至是由通常所了解的愚昧——所造成的結果，這是種錯誤的看法。正如我們所談過的，箴言的形式從來就不是四海皆準或絕無例外的；若這麼主張的話，可能會扭曲了箴言書的整體信息。沒錯，懶惰和其他剛愎自用的行為，常會導致貧窮或其他近似貧窮的結果。但事情並不一定就是這樣。

當看到有人為貧窮所苦時，智慧人會在研究具體的情況之後，針對貧窮的起因和解決方案做出結論。

如果不這麼做，就會掉進約伯的朋友所犯的陷阱之中。智慧人可能會發覺有一件很不公平的事，

正如箴言十三23所指出來的：窮人耕種多得糧食，但因不義，有消滅的。為了讓這句話符合箴言的格式，它並沒有具體指明是什麼樣的不義。

或許它指的是一位奸詐的地主。也可能是個偷竊收成的賊，

或者是指某位政府官員把農民的財貨給沒收了。這節箴言表達出來的一個原則，是可以應用到生活其他方面的。然而，重點很清楚，

這種貧窮並不是懶惰造成的結果，而是超出當事人能掌控的力量所造成的。

因為箴言書要表達的並不是一種「機械性」的世界觀，也不是一種將人類的制約條件過度簡化的觀點，因此它可以斷言：

窮人也可能比富人更敬虔、更有智慧：多有財利，行事不義，不如少有財利，行事公義。(箴十六8)

其實，在箴言書中窮人也得到尊榮。

就最重要的那層意義而言，窮人和富人是平起平坐的。富戶窮人在世相遇，都為耶和華所造。(箴二十二2)

有錢人一定要寬厚大方箴言書同情貧窮人的悲慘——特別顧念這一群人的需要。

正如箴言二十九7 所說的：義人知道查明窮人的案；

惡人沒有聰明，就不得而知。

箴言也特別催促君王要去照顧窮人；

事實上，照顧窮人也帶來祝福：君王憑誠實判斷窮人；他的國位必永遠堅立。(箴二

十九14) 在這種祝福的背後，我們有可能聽到一種隱而未說的咒詛：

如果君王公正，那麼他必長久作王，

因此，君王若不公正，他作王必定不長。

在箴言二十八27中，這種祝福和詛咒也被延用到每個有賙濟能力的人身上： 賙濟貧窮的，不致缺乏； 佯為不見的，必多受詛咒。 其實，箴言書絲毫不避諱談到待人寬厚的獎賞： 有施散的，卻更增添； 有吝惜過度的，反致窮乏。(箴十一24) 但這樣一種態度似乎看起來相矛盾。

怎麼可能施散掉財富反而得的更多呢？

我們還是要記得：一句箴言並不是一項保證，而是在一般情況下，

大體是真的一個原則。箴言書對毫無顧慮的寬大方，採取小心謹慎的態度，似乎也是為了要強化這一點。

### 箴言六1-5 就是箴言書中一股重要教導 ——

警告人不要借錢給身陷債務的朋友——的代表： 我兒，你若為朋友作保， 替外人擊掌， 你就被口中的話語纏住， 被嘴裏的話語捉住。 我兒，你既落在朋友手中， 就當這樣行才可救自己： 你要自卑， 去懇求你的朋友。 不要容你的眼睛睡覺； 不要容你的眼睛打盹。 要救自己，如鹿脫離獵戶的手， 如鳥脫離捕鳥人的手。 這些經文認為，如果借出去的錢沒還，那麼把錢借出去的那位仁兄就會受到傷害(出二十二25-27禁止以色列人向自己的同胞放債取利，因此借出去的錢，不太可能是為了賺取財務上的利得，因為財務利得有其相應的風險成分在裡面；出借人期待的是本金全額償還。)

但是，那些有能力施散錢財而不需要償還的人，

箴言書卻催促他們還是要寬厚大方： 你手若有行善的力量，不可推辭，

就當向那應得的人施行。 你那裡若有現成的，不可對鄰舍說： 去吧，明天再來，我必給你。(箴三27-28)

智慧比財富更好箴言讓我們沒有絲毫懷疑的一件事是：

有錢比貧窮要好，但有錢永遠都好嗎？

絕對不是。

我們已經見到，箴言書如何運用「強如」(better-than；或譯：比…更好)

的格式來告訴我們價值有輕重： 少有財寶，敬畏耶和華， 強如多有財寶，煩亂不安。(箴十五16) 吃素菜，彼此相愛， 強如吃肥牛，彼此相恨。(箴十五17) 多有財利，行事不義， 不如少有財利，行事公義。(箴十六8) 得智慧勝似得金子； 選聰明強如選銀子。(箴十六16) 設筵滿屋，大家相爭， 不如有塊乾餅，大家相安。(箴十七1)

美名勝過大財； 恩寵強如金銀。(箴二十二1) 行為純正的窮乏人 勝過行事乖僻的富足人。(箴二十八6)

頭一件要注意的事是：這些經文都承認，

並不是每位有智慧又敬虔的人都會有錢，

或甚至會生活得比較寬裕。

箴言書承認貧窮人也可以很敬虔，同時愚昧人也可以很富有。

要注意還有很多特質是比金錢更重要的。

這些特質包括：

內在的平安(箴十五16)、彼此相愛的關係(箴十五17)、大家相安(箴十七1)、誠實(箴十六8，二十八6)、好名聲(箴二十二1)。

這些特質都是從一個更核心的特性裡面流露出來的：就是智慧(箴十六16)

——也稱為「敬畏耶和華」(箴十五16)，以及敬虔(箴十六8)。

財富的價值有限智慧及與其關聯在一起的那些特性，

比金錢重要多了。可以確定的是，對那些想要在生活中發達的人來說，金錢是有幫助的，但物質方面的價值終究是有其限度的，正如我們先前看到的：發怒的日子資財無益；惟有公義能救人脫離死亡。(箴十一4)「正當的生活」(right living)，結合了貫穿整卷箴言書的智慧，就可以使人避免陷入危險的處境。其中有一個例子是，正當的生活，意思是指不要與別人的妻子同床共眠。箴言書提出警告，這類行為可能在她丈夫手裡會造成最悲慘的後果(箴六34)。不過，在某些情況下，財富非但不能幫上忙，實際上，還會引來額外的困擾。

例如，不妨來看看箴言十三8所說的：

人的資財是他生命的贖價；窮乏人卻聽不見威嚇的話。在這裡箴言坦承，當你遭到綁架之後，金錢確實可以使你獲得釋放。

但窮人卻從來不用擔心遭人綁架，因為他們沒有綁匪想要的東西。

財富還有其他的缺點，

正如不當持有的財富，會使富人受到鄙視：愚昧人宴樂度日是不合宜的；何況僕人管轄王子呢？(箴十九10)金錢還可能帶來更多的問題

——例如虛情假意的朋友，

這一點似乎正是箴言十四20背後所觀察到的現象：貧窮人連鄰舍也恨他；富足人朋友最多。除了上面已經說過的一個原因，

或許上述這些都是為什麼亞古珥(Agur)

會在整卷書末了的地方說出下面這個禱告的原因：我求你兩件事，在我未死之先，不要不賜給我：求你使虛假和謊言遠離我；使我也不貧窮也不富足，賜給我需用的飲食。恐怕我飽足不認你，說：耶和華是誰呢？又恐怕我貧窮就偷竊，以致褻瀆我神的名。(箴三十七9)

摘要與結論 箴言書對金錢、財富及貧窮論述甚多。把其中一句箴言，或甚至是一組相關的箴言拿來代表整卷書的觀點，那會造成相當大的誤導。因為箴言的格式(proverb form)並不是用來處理複雜的議題。

一個比較好的方法(正如我希望我已經展示出來的方法)是要列出好多不同的。箴言，然後再加以反思，找出它們自己怎麼樣可以歸併成類，並且找出它們在哪些地方可以相互澄清或分辨出彼此之間細微的差異。希望這樣做出來的結果，會是一個廣泛而豐富的觀點，至少按照箴言書的意思來看是如此。若要了解聖經對這個主題的看法，我們就必須持續用我們的研究，去看聖經中別處論到這個題目的經文。雖然在這裡我無法繼續深究這個牽涉較廣的主題，但讀者可以用下面「進一步反思」中的問題來展開這個過程。

相關經節 箴言書三9–10、13–18，六6–11，十2、4、15–16、22，十一4、16、18、24、28，十三7–8、11、18、22–23，十四20–21、23–24，十五6、16–17，十六8、16，十七1，十八1、23，十九4、10，二十13，二十一5–6、17、20，二十二1、2、7、16，二十三4，二十八3、6、11、19–20、22、27，二十九7、13–14，三十7–9。

### 進一步反思

1. 請讀傳道書五8–20。這段經文和箴言書中論到財富的信息有什麼樣的關聯？

### 人生是虛空的

- 5:8 你若在一個地區看見窮人受欺壓，公義公平被掠奪，不要因此驚奇；有一位高過居高位的在鑒察，在他們之上還有更高的。
- 5:9 况且地的益處歸眾人，就是君王也受田地的供應。 
- 5:10 喜愛銀子的，不因得銀子滿足；喜愛財富的，也不因得利益知足。這也是虛空。
- 5:11 貨物增添，吃的人也增添，物主得甚麼益處呢？不過眼看而已！
- 5:12 勞碌的人不拘吃多吃少，睡得香甜；富人的豐足卻不容他睡覺。
- 5:13 我見日光之下有一件令人憂傷的禍患，就是財主積存財富，反害自己。
- 5:14 他因遭遇不幸 ，財產盡失；他生了兒子，手裏卻一無所有。
- 5:15 他怎樣從母胎赤身而來，也必照樣赤身而去；他所勞碌得來的，手中分毫不能帶去。
- 5:16 這是一件令人憂傷的禍患。他來的時候怎樣，去的時候也必怎樣。他為風勞碌有甚麼益處呢？
- 5:17 並且他終身在黑暗中吃喝 ，多有煩惱、病痛和怒氣。
- 5:18 看哪，我所見為善為美的，就是人在上帝賜他一生的日子吃喝，享受日光之下勞碌得來的好處，因為這是他應得的報償。
- 5:19 而且，一個人蒙上帝賞賜財富與資產，又使他能享用，能獲取自己當有的報償 ，在他的勞碌中喜樂，這是上帝的賞賜。
- 5:20 他不多思念自己一生的日子，因為上帝使他的心充滿喜樂。

2. 傳道書七 11–12 和箴言書有什麼樣的關聯？

- 7:11 智慧加上產業是美好的，對見天日的人都有益處。
- 7:12 因為智慧庇護人，好像金錢庇護人一樣；智慧能保全智慧者的生命，這就是知識的益處。

3. 請讀雅各書五 1–6。

這段經文在哪些地方，讓聖經中有關財富的信息更容易了解呢？

### 警告富足的人

- 5:1 注意！你們這些富足人哪，要為將要臨到你們身上的災難哭泣、號咷。
- 5:2 你們的財物腐爛了，你們的衣服被蟲子蛀了。
- 5:3 你們的金銀都生鏽了；這鏽要證明你們的不是，又要像火一樣吞吃你們的肉。你們在這末世只知道積蓄錢財。
- 5:4 工人給你們收割莊稼，你們剋扣他們的工錢；這工錢在喊冤，而且收割工人的冤聲已經進入萬軍之主的耳朵了。
- 5:5 你們在地上享奢華宴樂，把自己養肥了，等候宰殺的日子。
- 5:6 你們定了義人的罪，把他殺害，他沒有抵抗你們。

4. 你目前對金錢的態度是什麼？

你從箴言書中學到什麼新的東西了嗎？

5. 就你自己對金錢的行動與想法而言，

箴言書的信息對今天的你提出了哪些要求呢？

# 求財、貪財、積財、守財、用財

## 求財、貪財、積財、守財、用財

為何購買\$2000的衣服要左想右想？而買幾十萬的股票，只是彈指之間

真正的富裕 的人生

懂得感恩 能夠 享用上帝賜予在勞碌中(工作中) 找到喜樂 並且使用金錢自我提升

不讓擁有財富(或在缺乏時)成為負擔 - 不被外界的壓力和期望所失去焦點

上帝使你心中充滿喜樂 不需(過多)思念自己的一生，感受到內心的平靜 而 活在這一刻

凡世上的財寶， 根本上都是服務於人， 惟有將財寶使用在

彼此 造就 或 當用之處時， 才有真正的價值與意義。 簡十六8

求你使虛假和謊言遠離我；使我也不貧窮也不富足，賜給我需用的飲食

恐怕我飽足不認你，說：耶和華是誰呢？又恐怕我貧窮就偷竊，以致亵瀆我神的名